

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR: HELYBEN: EGY ÓRA 1 KORONA, NEGYEDÉVRE 3 KORONA, VIDÉKEN: EGY ÓRA 1 KORONA 50 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 4 KORONA 50 FILLÉR

PÁRTOKTÓL FÜGGETLEN
POLITIKAI NAPILAP

FELMÉRŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KROMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

A főlshabadió háboru győzelmei

Csapatunk visszafoglalták Drohobycot — Az oroszok megerősítették Lemberg előtti állásaikat — Przemysl körül 70,000 orosz veszett el — Az entente hadseregei egy millió katonát veszítettek — A németek sikerei a belga tengerpart mentén

Hadseregünknek azok a csapattestei, amelyeknek a háboru második fázisában a főlshabadió munkája jutott feladatul, bámulatra méltó kitartással győzedelmeskednek az eléjük tolt roppant akadályokon. Az a hősi lelkesítés, amely a monarchia minden egyes katonáját áthatja, a ragyogó diadalok hosszú sorozatát szerzi meg a magyar s az osztrák fegyvereknek és visszaserzik otthonukat Kleletnagyarország, Galicia és Bukovina lakóinak, akiket földönfutókká szerencsétlennettek a muszka hordák.

Höfer tábornok mai jelentése hivatalosan is publikálja azt az örvendetes tény, hogy Magyarország területén élő, fegyveres orosz katona nincs többé. Azok a vitéz csapatunk, amelyek Máramarosszigetnél megkezdtek a legkeletibb magyar föld megtisztítását, szünet nélkül irtották és kergették az ellenséget s ma már a Kárpátoknak valamennyi szorosában magyar katonák táboroznak. A Kárpátokon tulra menekült minden orosz katona, aki nem pusztult el a magyar fiuk kardjának acéljától s akit jobb sorsa nem juttatott hadirogságunkba. De itt, a Kárpátokon tul sem engednek pihenőt az ellenségnek hősi seregeink s minden irányból előnyomulva készülnek a még Galiciában tanyázó orosz haderők halálos átölelésére. Főlshabadió csapatunk Bukovinára is kiterjesztették operációikat, amelyeknek határvonalát ma a Sereth folyó jelzi. Galiciában várszerű csatákat kénytelenek vívni katonáink a megerősített állásokban védekező oroszokkal, de napról-napra kilátástalanabbnak bizonyul az oroszok ellenállása. Tegnap Stryj volt, ma Drohobyc az állomása előnyomulásunknak, amely — egyelőre — minden irányból Lemberg felé halad. Az oroszok érzik, hogy nem tarthatják meg a virágzó osztrák tartomány egyetlen talpalattnyi földjét sem és szívós ellenállásuknak egyedüli célja a Visztula keleti partján folyó nagy csapat-koncentráció biztosítása. Ezt célozza az a kétségbeesett erőfeszítésük is, hogy Lemberg védőseregét folytonosan erősítik.

Ki kell takarodnia az orosz hadseregnek egész Galicia területéről, amelynek rövid bitorlásáért pedig rettenetes árakat fizettek. Ők maguk bevallják, hogy egyedül Przemysl ostroma 70,000 katonájukat vitte a halálba, vagy tette örök életükre nyomorékká. Ehez

hasonlóan szörnyű emberáldozattal vásárolták meg az oroszok immár céltalannak bizonyult előnyomulásukat mindenütt és ugyanilyen arányban pusztultak a cár szövetségeseinek: Belgium, Franciaország és Anglia hadseregei is, amelyek pedig még csak pilla-

natnyi sikereket sem voltak képesek felmutatni. Egy milliónál több katonára becsüli egy német újság az entetebeli hadseregeknek csak két hónapi veszteségét s ha átlapozzuk a világháboru első két hónapjának krónikáját, ezt a becslést nem mondhatjuk túlzottnak.

Galiciái offenzívánk sikerei

Budapest, október 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A főhadiszállásról jelentik: Abban a nehéz és makacs támadásban, melyet az ellenségnek Felsztyntól a Medikától keletre fekvő Mentig terjedő megerősített állásai ellen intéztünk, több helyen ismét tért nyertünk, míg az orosz ellentámadások sehol sem sikerültek.

A múlt éjjel csapatunk rohammal bevették a Myznicétől északra emelkedő Kápolnagyaslatot. Magierától délre csapatainknak már tegnap sikerült az elfoglalt helyiségekből a magaslatok felé előrehatolni. A déli szárnyon főleg tüzéségi harc folyik. A modern tábori erődítés nagy mértékben való alkalmazása folytán a csata nagyrészt a várharc jellegét veszi fel.

A Kárpátokban tegnap elfoglaltuk a Jablonica-szorost, az utolsót, amelyet még egy orosz osztag tartott megszállva. Magyar földön tehát nincs már ellenség.

Bukovinában való előnyomulásunkban elértük a nagy Sereth folyót.

HÖFER vezérőrnagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Az oroszok megerősítik Lemberget

Krakko, október 21. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Az oroszok 70,000 emberrel megerősítették Lemberg védőseregét és nagy csatára készülnek.

Drohobyc a miénk

Budapest, október 21. Az Est-hez érkezett magánjelentés tudatja, hogy csapatunk Drohobyc várost visszafoglalták az oroszoktól.

Az oroszok przemysli vesztesége

Berlin, október 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Vossische Zeitung hírül adja, hogy az oroszok nem 40,000-re, hanem 70,000 főre becsülik a Przemyslnél szenvedett veszteségeiket.

Conrad báró fia megsebesült

Sajtóhadiszállás, október 21. (A sajtó-albizottság által engedélyezve.) Hötendorfi Conrad Ferenc báró vezérkari főnök második fia, hötendorfi Conrad Ervin báró dragonyos hadnagy október 20-án a Przemyslnél vívott harcokban egy srappel-lövéstől a combján megsebesült.

A deportáltak helyzete Oroszországban

Berlin, október 21. Egy annak idején fogságba vetett és most Oroszországból visszatért személyiség a Localanzeiger-ben a saját tapasztalatai alapján leírja azt a kimondhatatlanul szomorú helyzetet, amelyben a deportált német, az osztrák és a magyar állampolgárok vannak. Egészen szegény emberek ezreit küldték csoportokban az Ural falvaiba, ahol sem pénzt, sem élelmet, sem lakást nem kapnak a kormánytól. Szőszrinti értelemben az éhhalálnak vannak kitéve, mert az ottani lakosság maga is olyan szegény, hogy nem segíthet rajtuk. Eddig a hozzátartozóik még csak küldtek nekik pénzt, azonban a tél beálltával ez is megszűnik, mert az Ural helyiségei télen vagy egyáltalán nem, vagy csak nagy nehézségek árán közelíthetők meg. A vagyonos osztrák, magyar és német állampolgárok elfogatása folyton tart s az elfogottak között sok az öreg ember. Hogy a 45

éven felüli polgári foglyok kicserélésére vonatkozó megegyezést meghiusítsák, ezeket a vagyonszámba embereket kémkedéssel gyanúsítják meg és nem adják ki őket. Az amerikai védelem teljesen hatástalan.

Az entente egy millió katonát veszített

Berlin, október 21. (Magyar Távirati Iroda.) A Kölnische Zeitung kimutatja, hogy a franciáknak, a belgáknak, az angoloknak és az oroszoknak vesztesége halottakban és sebesültekben október elsejéig meghaladta az egy millió katonát.

Német győzelmek a belga tengerparton

Berlin, október 21. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállásról jelentik október 21-én délelőtt:

Az Yser-csatornánál csapataink még heves harcban állanak. Az ellenség Nieuporttól északra a tenger felől támogatta tüzéségét. Egy angol torpedónaszádót e közben tüzéségünk harcképtelenné tett.

Lilletől nyugatra a harcok tovább tartanak. Csapataink ott is offenzívába mentek át és az ellenséget több ponton visszaverték. — Mintegy 2000 angol elfogtunk és több gépfegyvert zsákmányoltunk.

A keleti hadszíntéren nem történt döntés.

Berlin, október 21. A német csapatok Blankenberg elfoglalásakor 5000 foglyot ejtettek.

Dünkirchen sorsa

Genf, október 21. A legújabb párisi hírek már megint csendesek. Elismerik, hogy Dünkirchen sorsa a Lille környékén folyó csaták eredményétől függ.

Kopenhága, október 21. Különböző oldalról egybehangzóan jelentik, hogy a német csapatok mindent megkísérlelnek, hogy Dünkirchent meghódítsák, míg a szövetségesek a legnagyobb erőfeszítésekkel igyekeznek ezt a tervet megakadályozni. Nieuportnál heves harc folyik. Az ágyuzások szakadatlanul tartanak és nagy távolságokra elhallatszanak.

Berlin, október 21. A Localanzeiger jelenti Kopenhágából: Dünkirchennél tegnap reggel óta heves ágyudörgés hallható. Állítólag torpedó- és ágyu-naszádokat vittek oda a csatornáról.

Élet-halál harc

Stockholm, október 21. Hatalmas szállítóhajó-flották csaknek összekötő hidat képeznek a csatornán az angol partról Ramsgate, Dover és Folkestone, a francia partról pedig Dünkirchen, Calais és Boulogne között. Arra számítottak, hogy egy több mint 20,000 emberből álló brit hadtest néhány napon belül Franciaország földjén lesz. Az angol sajtó kijelenti, hogy Nagybritanniára nézve élethalál-harcot jelent, hogy megakadályozzák azoknak a német terveknek a megvalósulását, amelyek mögött a németeknek az a kétségbeesett igyekezete rejlik, hogy a csatornán megerősítsék magukat. Dover parancsnoka felszólította az ott tartózkodó külföldi menekülteket, hogy egy hét alatt hagyják el a várost.

Antwerpen polgári kormányzója

Hamburg, október 21. Strandes Justus hamburgi szenátort Antwerpen polgári kormányzójává nevezték ki. Behres György hamburgi bankár a bankok szemléje céljából Brüsszelbe utazott.

Az olasz önkénteseket az idegen légióba vitték

Róma, október 21. Mint a Giornale d'Italia-ból kitiünik, az anarkista Masetti panaszkodik a francia hadsereg olasz önkénteseivel való bánásmód miatt. Tény, hogy az olaszokat a hirhedt idegen-légióba osztották be. A Corriera della Sera megjegyzi, hogy az olasz önkéntesekkel köztudomás szerint rosszul bánnak. Az önkéntesek jobban tették volna, ha itthon maradtak volna.

Harc a tengeren

Elsüllyesztett angol gőzös

Krisztiania, október 21. Egy német tengeralattjáró hajó elsüllyesztette a norvég partok mellett a Glitre angol gőzöst.

Jamaica bombázása

Newyork, október 21. A Leipzig német cirkáló bombázta Jamaica fővárosát, azután eltávozott.

Angol flotta a svéd vizeken

Róma, október 21. (Pol. Hir.) Angliában attól félnek, hogy Svédország állást fog foglalni a világháborúban. A Svédország részéről netalán történő ellenségeskedések ellensúlyozása céljából az angol flotta egy részét a svéd vizekre küldték.

Az egyiptomi forrongás

Frankfurt, október 21. A Suez-csatornán az utóbbi napokban több francia gőzös haladt át, amelyek hadianyagot vittek Madagaszkárból Marseillebe.

Az indiai csapatokat teljesen eltávolították Egyiptomból. A helyükbe angol Yeomanrit szállítanak, amelyből eddig 17,000 ember érkezett Egyiptomba. Az országot megszálló angol sereget azonban 50,000 főre emelik föl. E végből az Ausztráliából küldött segédszereget nem viszik Európába, hanem Egyiptomban tartják vissza őket.

A Frankfurter Zeitung jelenti Konstantinápolyból: A kairói citadellában október hó 10-én nagy tűz ütött ki, amely félmillió márká értékű hadianyagot elpusztított.

A porta az angol tulkapások ellen

Berlin, október 21. A porta újabb óvdást emelt az egyiptomi régensnél Németország és Ausztria-Magyarország képviselőinek jogellenes eltávolítása miatt, mivel ezzel Törökország felségjogai sértettek meg. — Továbbá tiltakozott a porta Londonban angol ágyúnaszádoknak a Perzsa-öbölbe való befutása ellen és az Arabiai öböl elzárásával fenyegetőzött, ami egész Mezopotamia előtt lehetetlenné tenné a hajójáratot. Grey külügyi államtitkár megígérte, hogy a hajók el fognak távozni a Perzsa-öbölből, de terminust nem jelölt meg.

Debrecen és a kolera

Megnyitják a iskolákat — A megfigyelő-kórházakat a város külső részein helyezik el

A városi járványbizottság ma délután fél hat órakor Kovács József polgármester elnöklete alatt tartott ülésén kimondta, hogy mivel a sebesült katonák között egyre szörványosabban fordulnak elő a kolera-esetek és mivel a város lakosságától sikerült teljesen távol tartani a betegséget, az iskolák haladéktalan megnyitását javasolja.

(A főorvos jelentése.)

Tüdös Kálmán dr. városi tisztii főorvos ismertette a mult ülés óta alakult helyzetet. Október 13-ától egészen 17-éig, tehát öt napon át egyetlen gyanus eset sem fordult elő. 18-án 6 gyanus esetet észleltek, ezeket a betegeket a járványkórházba szállították, ahol közülük 1 kolerasnak bizonyult. 19-én nem volt szaporodás, 20-án 1 gyanus eset fordult elő. Nagy számmal szállítottak be ezeken a napokon sebesülteket, de koleras nem volt közöttük. Mivel a katonák között szörványosan történnek megbetegedések, a lakosság körében pedig egyetlenegy kolera-eset sem észleltetett, megállapítható, hogy az óvó intézkedések eredményeseknek bizonyultak s így semmiféle akadályát nem látja az iskolák megnyitásának.

Bruckner Ernő dr. máv. főorvos annak a véleményének ad kifejezést, hogy kolera-veszély nem fenyegeti a várost s így az iskolák további zárva tartása nem indokolt.

(A megfigyelő-állomás.)

Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár a lapok közleményeire utalva, rámutat a lakosság felháborodására, amelyet az a körülmény okozott, hogy általános kórházzá készülnek átalakítani a várost. A Pavillon-laktanya és a Pallag megfelelne a megfigyelő-kórház céljaira, meg lehetne tehát a kérdés akként oldani, hogy a város belterületét megkíméljék a fertőzés veszedelmétől. Politikai szempontból úgy fest a dolog, mintha ezt a várost kiirítenék. A mostani intézkedést a közönség olybá tekinti, hogy Magyarországnak ezt a részét ártérre alakítják át s még a beteg katonákat is biztosabb helyekre viszik. Mivel ezek az aggodalmak a város közönségében megvannak, arra figyelmeztet, hogy egy hét nem a világ, ezalatt megtartják a városi közgyűlést, a város első emberei megteszik a város érdekében a szükséges intézkedéseket, a bizottság tehát fontolja meg még egyszer a dolgot.

Bruckner Ernő dr. kifejti, hogy a jog- és pénzügyi bizottság tagjainak aggodalma az illetők tájékoztatásából eredt. Ilyen nagy városban csak a rossz ivóvíz idézhetné elő a kolera elterjedését. A megfigyelő-kórház felállítását nem lehet akadályozni az iskolák megnyitásának.

Sztáray ezredes pár napi várakozást tart szükségesnek, amíg a harctérről jövő katonák számára a megfelelő férőhelyekről gondoskodás történik. Esetleg nagyobb szállítmány lepi meg Debrecen s akkor bajos lesz ismét haza küldeni az ide csődített tanuló ifjúságot, ha szükség esetén az iskolákat kellene igénybe venni a megfigyelendők elhelyezésére.

Aczél Géza dr. városi főmérnök válaszol Ferenczy Gyulának arra a megjegyzésére, hogy a közvélemény felfogása szerint Debrecennek megfigyelő állomásul való kijelölése bizonyos terület átengedését jelenti. Nagyon is helyes intézkedés az, hogy az ország északi részében egy övezetet csinálnak, ahol a katonákat megfigyelik, nehogy az egész ország megfertőztessék. Ennek az övezetnek egy szeme Debrecen; ez a mi kulturális helyzetünk következménye, mert az északi vonalon Debrecen a legnagyobb befogadó képességű város. A megfigyelő állomásokat a város periferiáin tervezik s talán az egy kollégiumot fogják igénybe venni, más iskolát nem. A fé-

Külsőleg és belsőleg

egyaránt legbiztosabb hatású háziszser a

PALMA

Próbafüveg 40 fillér.

.. Kapható: ..

Dr. Szelényi Árpád

gyógyszerésznél

Debreczen, Plac-utca 30. sz.

röhelyek már biztosítva vannak s így kizárt dolog, hogy az iskolákat ismét be kell majd zárni. A közönség legyen bizalommal: a járványbizottság a jövőben is meg fogja védeni a várost minden veszedelemtől.

Sztáray ezredes a főmérnök felvilágosításai alapján szintén nem talál okot az iskolák további zárvatartására.

Tüdős Kálmán dr. tiszti főorvos közli, hogy október 21-re 1500, 24-re 1925, 29-ére 2995, 31-ére 3415, november 7-ére 5000 beteg megfigyelésére lesz férőhely. Az iskoláknak megfigyelő állomásokat való felhasználását ő maga sem helyesli, mert az iskolákból csakugyan szanaszét terjedhet a betegség a városba. Jelenti továbbá, hogy a főispán mint miniszteri biztos, szintén arra törekszik, hogy a megfigyelő állomásokat a város periferiáin, nagyobb komplexumokban, zárt tömegekben létesítsék.

A bizottság egyhangulag kimondta, hogy az iskolák megnyitását megengedhetők tartja s ezt a határozatát közli az iskolafenntartó hatóságokkal.

A B. osztályu népfölkelők összeírása

Debrecen város katonaiügyi osztálya a következő figyelmeztetést teszi közzé:

A B) alosztályu népfölkelők összeírása tárgyában kibocsátott hirdetmény alapján figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy mindazon 1878—1890. évi születésű népfölkelésre kötelezetteknek jelentkezni kell, akik a sorozó, vagy felülvizsgáló bizottságok által fegyverképteleneknek osztályoztattak vagy 1913. év végéig a hadseregtől, honvédségtől, vagy a csendőrségtől elbocsátottak, tekintet nélkül arra, hogy bárhol és bármikor más felhívásra már előzőleg jelentkeztek volna.

Ezen jelentkezés alól csak a hirdetményben a-tól g-ig felsoroltak vannak felmentve. Azok pedig, akik állítási kötelezettségüknek eleget nem tettek és 1878—1890-ig születettek, szintén kötelesek összeírásuk végett jelentkezni.

Az 1880—1881. évben születettek	okt. 22-én,
az 1882—1883. „ „ „	23-án,
az 1884—1885. „ „ „	24-én,
az 1886—1887. „ „ „	25-én,
az 1888—1889. „ „ „	26-án,
az 1890. „ „ „	27-én,

valamint mindazok, akik október hó 21., 22., 23., 24., 25., 26-án akadályozva voltak a megjelenésben.

Egyben figyelmeztetnek az érdekeltek, hogy amennyiben valaki az összeírás alól bármi okból magát kivonná, azt karhatalommal vezetik elő és a törvény teljes szigorával büntetik.

Színház

* Mihály pápa leánya. S a s Ede „Mihály pápa leánya” című színjátéka, amelynek színházunkban e hó 24-én, szombaton lesz a bemutatója, a nagy háborúról veszi a tárgyát, de azért nem a szó szokásos értelmében vett a k a l m i d a r a b; nemcsak aktualitása van, de önmagában is erős, egységes cselekményű dráma. A háboru elején történt, Bukovina egy határszéli falujában, Husyatiban, az izgalmas eset, amely a szerző drámájához az ötletet adta. A husyatini rutén lelkész istentiszteletre hívta meg vitézeinket; de a tisztek, katonák alig tették be a lábukat a templomba, amikor megkondult fejük felett a vészharang. A tisztek nyugtalanodni kezdtek, amikor egyszerre halotthalványan berohant a templomba a pápa cselédje: M e n e k ü l j e-

tek! Már akkor egy pár srappel is becsapott a templomba. A tisztek kirohantak, a katonaság fegyverre kapott és diadalmasan visszaverte az oroszok orvátadását. — Ez a templom-jelenet ragadta meg a maga drámai izgalmasságával az író, aki a pápa leányának és a magyar tisztek szerelmi történetét szötte bele darabjába. — A „Mihály pápa leánya”-nak bemutatóján a szerző, Sas Ede is jelen lesz.

Elfogták az ujföldi kéjgyilkost

Október 11-én — mint jelentettük — kéjgyilkosságnak esett áldozatul Kovács Gábor ujföldi gazdálkodó Etel nevű 13 éves leánya. Négy suhanc követte el a borzalmas büntetést, amelynek részletei már ismeretesek. A tettesek közül háromat, névszerint Gáspár István, Gáspár János és Jenei János napszamosokat a nyomozás második napján elfogta a rendőrség. Az elvetemült emberek hosszas tagadás után beismerték a terhükre rótt bűncselekményt és elmondták, hogy a rablógyilkosságnak egy Helmecci István nevű 21 éves géplakatos segéd volt az értelmi szerzője s ő követte el a merényletet a leányka ellen.

A rendőrség előzetes letartóztatásba helyezte a tettestársakat és erélyes nyomozást indított Helmecci kézrekerítésére. Megállapították, hogy Helmecci a városban tartózkodik, lakását azonban minden éjszaka változtatja. Csendőr- és rendőr-örjáratot küldtek ki az elfogására, de a gyilkos oly ügyesen bujkált, hogy a detektívek nem voltak képesek nyomára akadni.

Ma este hat órákor rendőrkézre került a gyilkos, akit egy kiülsőségi korcsma előtt fogtak el. Ellenkezés nélkül tűrte, hogy megbilincseljék és bevigyék a főkapitányságra. Itt Mile Pál rendőrkapitány, bünygyi osztályfőnök elé állították Helmecci Istvánt, aki egykedvűen, cinikusán, a megbánás legkisebb jele nélkül bevallotta bűnét. Elmondta, hogy vasárnap a reggeli órákban tervezte a gyilkosságot, amelynek keresztülvitelére megnyerte három barátját. Kilesték, mikor mentek el hazulról Kovács Gáborék s nem sokkal azután elkövették a rablógyilkosságot.

Mile Pál rendőrkapitány előzetes letartóztatásba helyezte Helmeccit, aki megnyugodott a rendőrség végzésében. — Érdekes, hogy a rablógyilkosság értelmi szerzőjét a bűncselekményt megelőző napon bevették katonának s most 26-án kellett volna neki bevonulni.

HIREK

Egy debreceni tanár a szerb harcokról

A déli harcterről megsebesülve érkezett haza egy debreceni főreáliskolai tanár, aki érdekes képét adta a szerb ágyulövegek robbanásának. Az illető ugyan egy komitácsi fegyverétől sebesült meg, előzőleg azonban figyelte a szerb srappel robbanását.

— A harctérnek azon a részén, ahol én állottam, szinte programszerűen ment a lövöldözés — mondta. Reggel 5—6 óra tájban kezdődött a mi részünkről és úgy, mint az ellenség részéről. A lövöldözés szünet nélkül estig tartott. A homály beálltával csak imitt-amott pukkant egy bucsu-lövés.

Megsebesülésem napján egy erdő szélén állottam. Hadállásunk egész közel volt a szerbekéhez. Egy fa mellől néztem a szerb ágyugolyók röpködését, amelyek hol távolabbra, hol közelemben vágódtak a földre. — Megfigyeltem vagy 30 lövést, de egy sem talált és bakáink már úgy mulatnak rajta, hogy fölállanak az árokból és átkiabálnak a szerbekhez:

— Rác testvér, csak ennyi a tudományod?

Egy ilyen évődés alkalmával történt, hogy a szerb srappel talált. Még pedig a lövészárkok töltését rombolta szét, úgy, hogy egy kaposvári bakát a leomló föld nyakig eltemetett. A srappel forró hüvelye az arcához csapódott, de csodálatosan semmi baja se történt egy kis égési seben kivül.

Ezen a jeleneten mulattam, amikor észrevettem, hogy a fülem mögött golyók süvitenek. A golyók irányába igyekeztem és láttam, hogy egy terebélyes fán két komitácsi üldögél. Célba vettem őket. Az egyik golyómtól csakhamar lepottyant, de a másik tovább lövöldözött. Egyik golyója talált. A jobb oldalamon ment be a nyakamon és a baloldalon jött ki. Még ezután is lőttem rá, de aztán összeestem. Az orvosok azt állították, hogy megmenekülésem a haláltól csodával határos. A golyót olyan helyen kaptam, mint Ferenc Ferdinánd, szerencsére azonban sem az ütőeret, sem a gégét nem sértette meg.

— Uj bírák. Budapesti tudósítónk táviratozza: A hivatalos lap holnapi száma közölni fogja, hogy a király K a t o n a Géza és R a g ó József, a debreceni kir. ítélőtáblánál alkalmazott jegyzőket a nyiregyházai, B i h a r y Kálmán debreceni kir. ítélőtáblai jegyzőt pedig a szatmárnémetii járásbíróhoz albirákká nevezte ki.

— Közös sirt a hősöknek. A városi járványbizottság mai ülésén F e r e n c z y Gyula dr. megsírgette a k ö z t e m e t ő tervének megvalósítását és ezzel kapcsolatban fölvetette azt az eszmét, hogy a világháborúnak azokat a katonáit, akik Debrecenben haltak meg, a központi temetőben temessék el. — A c z é l Géza főmérnök megjegyezte, hogy a köztemető ügye még nem juthatott tovább a tervezés stádiumánál, azonban máris el lehet határozni, hogy a város jelöljön ki a megépítendő köztemetőben egy közös sírhelyet a hősök számára és a sírhely fölél emlékművet állítson.

— A gazdasági érdekképviseletek bizottsága. A város ipari és kereskedelmi érdekképviseleteinek az az összevont bizottsága, mely minden csütörtökön délután 5 órákor a kamara olvasótermében tartotta üléseit, holnap, október 22-én délután 5 órákor ugyanott ismét tanácskozássra ül össze.

URANIA

Debrecen legnagyobb, legelőkelőbb mozgója
EGYHÁZ-TÉR. — TELEFON 12-31.

Ma utoljára!

AKÖLTŐ CSILLAGA

Társadalmi dráma 3 felvonásban.

!! MŰVÉSZIESEN SZINES KÉP !!

Colorádó hegysszorosai. Gyönyörködtesd fel.
Pál mint szobor. Kacagató.
A tenger híjánál. Hatásos jelenetek.
Móric szórakozik. Vigjáték.

Előadások este 6 órától éjjel 12-ig folytatódólag bemenettel.

Rendes helyárak. Bérletjegyek érvényesek.

Pénteken Szombaton Vasárnap
október hó 23-án, 24-én, 25-én

Teljesen új műsor !!!

— **A katonák gyermekelért.** Minthogy nagyon jelentékeny azon családoknak száma, amelyeknek gyermekei a közeledő hidegebb évszak beálltával a háboruban levő apjuk távollétében a legszükségesebb ruhaneműket is nélkülözik, a Segítő Bizottság tiszteletteljes kéréssel fordul a város nemesszövületéhez, kegyeskedjék használt ruhaneműit, főképen gyermekruhákat és cipőket a Központi Segélyző Irodába (Egyházpalota, 11. sz. bolthelyiség) eljuttatni.

— **Tűz az Egyház-téren.** Ma éjszaka háromnegyed 12 órakor az Egyház-tér 13. számú bérpalotában tűz ütött ki. A harmadik emelet fölötti mosókonyhában keletkezett a tűz, amely rohamosan terjedt tova. A gerendázat égni kezdett s ettől meggyuladt a tetőzet egy része. A baloldali kupolánál törtek elő lángnyelvek, amelyeket hamarosan észrevettek a járókelők. Telefonon értesítették a tűzoltókat, akik teljes felszereléssel, gőzfeccskendővel vonultak ki. Egy félórai kemény munka után elfojtották a tüzet, amely jelentékeny kárt okozott. A tűzvizsgálat kiderítette, hogy a tűz úgy keletkezett, hogy a házban ma mosás volt s a kihordott hamu között parázs volt, ami a lapátról kipattant s így meggyuladt a száraz gerenda. A zárt helyiségben egész estig lappangott a tűz.

— **Fizess, Danilo!** Herzfeld dr. bécsi egyetemi orvostanár a „Neue Freie Presse”-ben nyílt levelet intéz Danilo montenegrói trónörököséhez, hogy haladéktalanul fizesse meg az ígért orvosi honoráriumot, valamint azt az összeget, amelyet készpénzben kiadott érte. Arra kéri a trónörökösöt, hogy tartozását az osztrák és magyar Vöröskereszt egyletnek küldje meg. Egész bizonyos, hogy Danilo, mint papájának rokonszemű fia, szegyenletében és fölháborodásában — nem fog fizetni. Legfőképpen azt írja vissza a professzornak, hogy panaszával forduljon a nemzetközi sóhivatalhoz.

— **Téli ruhát a katonáknak.** A katonák számára téli ruhaneműket adományoztak: Csanak Józsefné, Ollinger Béláné, 6 fejevédő, 12 csuklóvédő, Bartos Gézáné 1 csuklóvédő, Szabó Ily 3 fejevédő, 4 csuklóvédő, Molcsányi Jánosné 6 csuklóvédő, Czékányi B.-né 3 fejevédő, 5 csuklóvédő, Rickl Erzsike 4 fejevédő, Svetits Intézet 20 fejevédő, 5 csuklóvédő, 12 térdvédő, Partos Jenőné 1 fejevédő, 1 csuklóvédő, Püspöky Irma 1 fejevédő, 2 csuklóvédő, Ragályi Miklósné 1 fejevédő, 2 csuklóvédő, 1 alsóing, 130 cigaretta, Suhajda Béláné 5 csuklóvédő, 2 lábszárvédő, 1 sapka, — Schwartz Piroska 3 fejevédő, 2 csuklóvédő, Izr. Nőegylet 115 fejevédő, 191 csuklóvédő, 20 térdvédő, 105 hasvédő, 7 nyakvédő, Szabó Ilonka 1 csuklóvédő, 1 térdvédő, Kiss Mariska és Margit 6 fejevédő, 2 csuklóvédő, 4 hasvédő, 4 kapca, Tóth Lajosné 1 csuklóvédő, Weinberger Irma 1 fejevédő, 3 csuklóvédő, Simonffy Lóna 4 fejevédő, 6 csuklóvédő, 1 térdvédő, 20 kapca, 4 szörme, Weisz Margit 12 fejevédő, 12 csuklóvédő, 12 hasvédő, 12 kapca, Olchváry Lászlóné 2 fejevédő, 6 térdvédő, Sesztina Jenőné 3 fejevédő, 3 csuklóvédő, Tóth Aurélné 1 csuklóvédő, Pussák Erzsébet 2 hasvédő, Nyakas Antalné 3 fejevédő, 2 hasvédő, Bakos Károlyné 1 fejevédő, 21 szörme, Tóth Jenőné 6 fejevédő, 6 szörme, Kuthy Béláné 1 fejevédő, 1 csuklóvédő, 2 térdvédő, Novák Juliska 1 csuklóvédő, dr. Kerekes Lipótné 1 szörme, Papp Lajosné 2 fejevédő, 2 csuklóvédő, Debreczeni Testvér-Egylet 25 fejevédő, 10 alsóing, 10 fejevédő, 89 kapca, 63 alsóing, Adamcsik J. 1 fejevédő, 2 csuklóvédő, Székely Mici 3 csuklóvédő, 1 térdvédő, Friedrich Gáborné 2 szörme, Domahidy Elemérné 1 térdvédő, Lestyán Adorjáné 2 fejevédő, 4 csuklóvédő, Sztankay Sári 3 szörme, Oláh Rózsi 1 szörme, N. N. 1 fejevédő, Kuthy M. 1 szörme, N. N. 1 szörme

— **A költő csillaga.** (Az Uránia szenzációs bemutatója.) A színház tegnap egy művészi eseménynek volt színhelye; ha vannak a mozinak irodalmi sikerei: akkor tegnap az Urániának, ennek a modern berendezésű színháznak igazán megvoltak és ennek tanúbizonysága a nagyszámú közönség. — **A költő**

csillaga a címe a filmnek, melyben a főszerepet a világhírű lengyel táncosnő, Napierovszka játsza. Amit a költő elképzelt, azt mind művészi tökélyre viszi, művészetének egész hatalmát viszi be alakításába, mely elementáris erővel hat a szemlélőre. E nagyszabású filmalkotás mellett egy bájos Pali és egy végtelenül szellemes Móric-kép is bemutatásra kerül. Az egész műsor ma utoljára látható.

— **A debreceni kegyes-tanítórendi róm. kath. főgimnáziumban** az előadások újból október 23-án, pénteken délután kezdődnek. — Igazgatóság.

— **A háború könyve,** mosolya és szivárványa I. és II. része a Franklin-Társulat kiadványa, amely részletesen foglalkozik a világháború minden mozzanatával, két terjedelmes füzetben kiadóhivatalunkban füzetenként 20 fillérért, a két füzet együtt 40 fillérért kapható. A füzet összes jövedelme a Vöröskereszt Egylet és a hadrakelt katonák családjai javára fordítatik. Nemesen cselekszik, aki a két füzetet megszerzi.

— **Délamerikából jött haza a háboruba.** D é v á r ó l írják nekünk: Egy hunyadmegyei ifju földbirtokos: Csiktapolczay Lázár Kálmán, aki tanulmányuton már hosszabb ideje Amerikában tartózkodott, valóban kalandos körülmények között jutott haza. Lázár Kálmán Patagonia ösrengetegekben egy farmer-től hallotta, hogy Európában nagy háború van. Bemenne Patagonia fővárosába, bővebb információkat szerzett és így esett tudomására, hogy a magyarok is harcolnak. Mint huszár tiszthelyettes, kötelességének tartotta tehát hazajönni, jelentkezett is a patagoniai konzulnál, hogy Magyarországra való útját elősegítse, de a konzul azt mondta, hogy hajó már nem indul Európába. Az ifju Lázár erre Buenos-Ayresbe utazott, ahol a parton kémlelődött, vajjon nem indul hazafelé hajó? A parton — ahol semleges államok utasai voltak — nagy öröme egy csoport urat hallott románul beszélni. Lázár, aki jól tud románul, közéjük keveredett és ploesti lakos, román alattvalónak adta ki magát és 300 dollárt adott egy utlevélért. Így ült Buenos-Ayresben hajóra és 34 napig folytonosan tengeren volt. A Gibraltár-szorosban három nagy cirkáló vette körül hajójukat, három poroszt találtak is, akiket hadifogságba vetettek. Ezek után zavartalanul folytatták útjukat, míg Genuába értek. Itt vasutra ült Lázár és Fiuméba jutott. Innen táviratilag jelentkezett Budapesten s mikor felért, csak annyit táviratozott övéinek Dévára, hogy itthon van és azonnal katonai hatóságához sietett. A derék földbirtokos jelentkezését természetesen nagy örömmel fogadták és Csiktapolczay Lázár már a harc téren van.

A DEUTSCH- Azletokban tescheni vaj, Andrassy vaj, irós vaj és gyenge vajas lptól turó mindennap kapható.

SZEGEDI PAPRIKA- különlegességek óriási Faktára LINDENFELD J. JENO fűszer- és gyarmat-áru nagykereskedésében pénzügyi palota. Telefon 79. sz.

Tanuló felvétetik Váray József kereskedésében. Piac-u.

Kapucédulák bármilyen felirással kaphatók a kiadóban.

Tábori borítékok 2 fillérével kaphatók a kiadóhivatalban.

ELADÓ

vagy **bérbe kiadó**

egy jó forgalmu **lakatos-műhely**

katonasághoz bevonulás végett. **Pacsirta-u. 47.**

DONOGÁN ÉS SOMOSSY
DEBRECZEN. Kistemplombazár

Őszi és téli divatkelme-ujdonságok
Flanellek ↔ Mosóvelecek

NAGY RAKTÁRA

Üzemnagyoobbítás folytán
nyomással:

1000 szines jóminőségű boríték K 3-60
1000 finom fehér boríték „ 6-
1000 félv üzleti levélpapír „ 7-
1000 szines levelező-lap „ 5-20
Egyéb nyomtatvány is elegáns, modern kivitelben, hasonló olcsó árak mellett

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN
DEBRECZEN, PIACZ-UTCZA 49.

Hollandi **HAGYMAK**
JÁCINT és TULIPÁN

kiváló szép minőségben megérkeztek. Most az ideje, hogy melegházi és szobai hajtásra, valamint szabadföldi kiültetésre szükségletünket beszerezzük.

Kertészeknek, nagyfogyasztóknak előnyárak!

KONTSEK GÉZÁNÁL
KOSSUTH-UTCA.

URANUS
Korona-Passagó Telefon 3-28.
Ma utoljára!
ÁLTALÁNOS KÖZKIVÁNTATRA
QUO VADIS?
Sienkiewicz halhatatlan regénye filmen. Egy teljes előadást betöltő filmváltás.
TELJESEN ÚJ PÉLDÁNY!!!
HELYÁRAK: Páholy 4 személyre 4 K. Zsölve 90 fill. Zártszék 70 fill. I. hely 50 fill. II. hely 30 fill. III. hely 20 fill.
A folytatódó előadások hétköznap este 6 órától, vasárnap d. u. 3 órától 7-ig félhelyárak, 7 órától éjjel 12-ig rendes helyárak.
Pénteken — Szombaton — Vasárnap
október hó 23-án, 24-én, 25-én
A HOZOMÁNYVADÁSZ
Előkelő társadalmi dráma 3 felvonásban.
És a nagystíliú kíséző műsor.